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Jlekuil 3 similinol anrebpn

LPo3,:gi.n 6. Jlinilini onepaTopu B eBKJIZOBHX IPOCTOPAX

CupsizkeHuil JiHITHUT 01IepaTOP B €BKJI0BOMY IPOCTOPI.

Teopewma. Hexait E — eBxuinis mpocrip, n=dimE €N, A: E —
E — niniitemit oneparop. Toxi icnye eamuwnii minifiawii oneparop
A* : E — E Takwuit mo

Vx,y e E: (Ax,y) = (x,A%y).

Takuii ninifiauit oneparop A* HABMBAETHCA CHPSKEHUM J10 OlE-
paropa A.

Josenenns. 3adikcyemo gosiapaunii BexkTop ¥y € E. Posraaremo
dbyukmio f @ E — F, gxa 3amaerses dhopmymnoro f(x) = (AX,y).
Meperipumo, mo f — niwifianit dyaxmionan B E.
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T noplibHEX X1, Xo € E, aq,as € F Bukonyerhca
f(a1X1 + O[2X2) = <A(a1X1 + Oé2X2),y> = (a1 AXy + apAXo, y) =

a1(Axq, y) + az2(Axe, ¥) = aqf(x1) + aaf(x2).

Tobro, f — ninifianit dyaknionan 8 E. 3 Teopemu npo 3aranpumii
BUIJIsL)T JTiHIfiHOTNO (DYHKIIOHAJIA B €BKJII0BOMY IIPOCTOPI

Nz(y)e E: Vxe E f(x)=(x,z(y)).
Binpm getaabHO
Vye E Jz(y)e E: Vxe E (Ax,y) = (x,z(y)).

Mu nepesipumo, 1o Bijgobpaxenust y — Z(y) € sinifinum onepa-
Topom B E.
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Hexait yq, Yo € E — moBinbHi BekTOpH, (i, 2 € F — noBiabHI
gucsa. Toxi i3 o3HadenHs Z()) MU MaeMo:

Alz(y1) e E: Vxe E (Ax,y1) = (X, z()1))-

Alz(yp) € E: Vx e E  (AX,y2) = (X, 2()2)).
3 nuX IBOX PIBHOCTEH BUILINBAE:

(AX, 1 y1 + azyo) = @1 (AX, Y1) + G2(AX, y2) =

a1 (X, 2(y1)) +a2(x, 2(y2)) = (X, a12(y1)) + (X, a22(y2)) =
(X,a12(y1) + a2z(y2)),Vx € E.

Tob6ro, BekTop a1 Z(Y1)+pZ(y2) Mae HACTYIIHY BJACTUBICTD: JIJIst
noBlibHOTO X € E Bukonyernest (AX, aqy1+aoys) = (X, a12(y1)+

@22(y2)).
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I3 equnocti BekTopa Z(y) Bunnusae, mo Z(a1y1+asys) = a12(y1)+
a2Z(y2). Mu nosesu, o Binobpaxenns y — Z(y) € ninifinum
omeparopom B E. Bygemo mrst mporo JiiniitHOTO onepaTopa BUKO-
pucroByBaTn nosuavuenus A* (3amicts Z(y) 6ynemo mucaru A*(y)).
Mu jposesm, mo icaye giniftanit onmeparop A* : E — E Takwuit mo

Vx,y e E: (Ax,y) = (x,A%y).

Hosenemo eaunicTb Takoro oneparopa. Hexaft icuye e sinilinmit
omeparop A% : E — E raknii mo
Vx,y € E:  (Ax,y) = (x,ATy).

Tom

Vx,y € E: (X, A'y) = (x, Afy) = (x, Ay — Afy) =0.
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Hexait y € E — 10BiIbHMI BeKTOp, TIOKIageMo X = A*y — Ay,
Mu maemo

(A'y — ATy Ay —ATy) =0 = Ay — Aty =4.

To6To jts nosinpaoro ¥y € E Bukonyerscs A*y = A7y, o o3Ha-
qae A* = A¥. € qunicts noBegeHo.
Teopema mosegera. O

BiactuBocti cripsizkenoro omeparopa.

1. F=1lraxk axk VX, y € E:  (Ix,y) = (x,ly).

2. g moBinbHEX JiHIHUX omepaTopis A, B BUKOHYeThCs
(A+B)"=A"+B*

(moBemiTh te!).
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3. Jlnst posinbHEX miHifinEx onepaTopis A, B BHKOHYyeTHCH
(A-B)*=B*- A"
Jna Vx,y € E vm maemo
((A-B)x,y) = (A(Bx),y) = (Bx,A"y) = (x, B"A"y).

4. st qoBiabHOrO JIiHifiHOro oneparopa A i J0BLIBHOTO CKaJIspa
A € F Bukonyerbcst

(MA)* = NA*

(nosexith 1e!).
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Trepmkenns. Hexa#t E — eskaigis mpoctip, N =dimE € N, A :
E — E — niniitawmii oneparop. Tozl BUKOHYETHCA

Ker A* = (Tm A)t, Tm A* = (Ker A)*.

Hosenennsa. loBemeMo TepIy i3 MUX BJIACTUBOCTEN, APYTY AO-
BeniTh camoctiiino. Hexait X € E — goBinpAWE BEKTOP MpoCTOpy,
y € Ker A* — nosinbanit Bektop Ker A*. Mu maemo

(Ax,y) = (X, A'y) = (x,0) = 0,

TOOTO

ye{Ax|xcE}t & yec(ImA".
Mu posesu, mo Ker A* C (Im A)*.
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Hexait z € (Im A)* — nopinbmmit Bekrop (Im A)t. Ile osnauae,
10

VyelmA (y,z2)=0 & Vxe E (Ax,z2)=0 <
Vxe E (x,A"2) =0 & A'z=0 = zcKer A"
Mu posem, mo (Im A)t C Ker A*, o610 Ker A* = (Im A)+. O

Teopema. Hexait E — eskizis npoctip, N =dimE e N, A: E —

E — nimiiinuit oneparop. Hexait €1, €9, ..., €5 — OPTOHOPMOBAHMIA
_ \N — (3Z.\n :
Gasuc E, nosnatumo uepes Ae = ()] ,_y, Ae = (&)= Toxi

VI,je{1,2,...,n} é,‘jZEj,',

TOOTO

A=A
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Hosenennst. O6epemo posinehi /,j € {1,2,...,n}. Mu maemo
(Aej, ) = (e, A"e)) & (ai€1+ aje2 + ...+ anién, ) =

<e,-7 é1je1 + égjeg +...+ énje,,) = 8j= é,j
Teopema noBenena. O

TakuM YHHOM, AKIIO MATPHUIA orneparopa A 3ajaHa B OPTOHOP-
MoBaHOMY 6asuci, 1o, mob mobyaysaTn MaTpuio oneparopa A*,
Tpeba MaTpUIlio A TPAHCIOHYBATH 1 B3ATH KOMILIEKCHE CIIPSAZKEH-
H Yy KOKHOTO esiemenTa. Taky oneparnito Haj| Marpuligmu (TpaHC-
TTOHYBaHHA 1 B3ATTA KOMILJIEKCHOTO CHOPDAXKEHHA y KOXKHOT'O eJie-

MeHTa) MO3HAYAIOTH 3ipouKoto (TobTo, skmmo B € Mat (nx n, F),

meF=RV F=C, o B =B,
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CamoctpsizkeHi JiiHI{HI 0lTepaTopH.

Osmagenns. Hexait E — eskmigis npocrip, N = dmE € N; A :
E — E — ninifianii oneparop. Jlimi#anii onepaTtop HA3ZMBAETHCH
caMocHIpszkeHnM, ko A* = A, To6To SKIIo

Vx,ye E:  (Ax,y) = (x,Ay).

[Turamus: g9KIO MaTPWIlE JiHIHHOTO OMepaTopa BUMHMCAHA B OpP-
TOHOPMOBaHOMY 6a3uci, TO 3 sIKOI BJIACTUBOCTI MAaTPUIIl BUILIHBAE
CaMOCIIPSIPKEHICTD JIHIMHOTO omepaTopa’

Trepmxennsa. Hexait E — KOMIUIEKCHME €BKIIB TPOCTIp, N =
dmE € N, A: E — E — niuiiiuuit oneparop, A* = A. Hexaii
Ao € C — Bnacue uaucio oneparopa A, 1o6ro xa(Ag) = 0. Toui
Ao € R.
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Hosenenns. Ham Bigomo, 1o xa(Ag) =0 < Ixg € E,; xg # 6 :
AXg = AoXg. 3BLIKH OTPHMYEMO

(AXo, Xo) = (X0, AXo) & (AoXo, Xo) = (X0, AoXo) <

Ao(X0, X0) = Ao(X0, X0) = Ao =Ao = Ao €R.

a

Trepmkenns. Hexait E — eskaigis npoctip, N =dimE € N, A :
E — E — nimittamit omeparop, A* = A. Hexait A1, Ao € R, Ay # Ao
— BracHi gucia oneparopa A, trobro xa(A) = 0,xa(X2) = 0.
Hexait x1,X0 € E, Xy # 0,Xo # 6 — Bigmoeigmi BiacHi BeKTOpH
oreparopa A, TOOTO AX1 = A\ Xq, AX2 = AoXo. <X1 s X2> =0.
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Hosenennsa. Mu maemo (Axy, Xo) = (X1, AXe) = (MX1,X2) =
(X1, A2X2) = M(Xq,X2) = Xo(Xq,X2) = (X1,X2) = 0, TaK =K
/\1 75 )\2. O

Oszwmagenns. Hexait L — miwitiamit mpocrip nag nomem F, A L — L
— minHittEwit omepartop, U < L. Ilignpoctip U maswsBaeTbes iH-
BapianTHuM Ja oneparopa A, sxkmo A U — U, to6ro Yu € U
sukonyerbest A(u) € U.

Teepmxennsi. Hexait E — epksigis mpocrip, 1 = dimE € N,
A . E — E - ninidianii oneparop, A* = A. Hexait U < E -
imBapianTHUi miampocTip aist oneparopa A, To6ro A 1 U — U.
Toui Ut raxox e imBapiaHTHUM O ATIPOCTOPOM A1 omepaTropa A,

Tobro A: U+ — UL,
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Hoeenenns. Po3risHemMo MoBLIBHHN X € U~+. Toni mjist KOXKHOTO
y € U mu maemo (X,y) = 0. I3 uporo orpumyemvo (AX,y) =
(x,Ay) = 0, Tak sk 3a ymosoio Ay € U. To6to A: U+ — U+. O

CuexkTpaJibHa TeOpeMa, Jijid CaMOCIIPAXKEHUX OIePaTOPiB B KOM-
TIEKCHOMY eBKJII0BOMY TipocTopi. Hexait E — koMmiekcHmit eB-
kaigis mpocrip, n=dimE € N, A: E — E — niniftawnit oneparop.
Yuosa A* = A BUKOHYETHCST TOJI 1 TIIBKH TOI, KOJU iCHYE OPTO-

HOpMOBaHMit 6asuc €1, €y, ..., € mpocropy E, Takuii mo
A 0 0 O 0 O
0 X 0 O 0 0
Ao=| 0 0 X 0 00 |,
0 0 0 O 0 A

IOpH OLOMY A1, Ao,...,Ap € R,
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Hoeenenns. 1. llpunycrumo, €1, €z, . .., €y — OPTOHOPMOBaHMI Ha-
suc npocropy E, rakmii mo

A 0 O O ... 0O
0 » 0 O .0 0
Ae = 0 0 X O 0 O 7
0 0 0 0 ... 0 X
IpU BOMY Af, A2, ..., Ap € R. Ockisbku 1eit 6a3uc € opToHOP-

MOBAHKM, TO Jist TOrO, o6 nobyysaru Marpurnio Ay B mbOMy
6azuci, Tpeba MaTpuIo Ag TPAHCIOHYBATH i KOXKEH eJIEMEHT MaT-
PHIT KOMILTEKCHO CIpATHYyTH. MaTpuiis Ae € CUMETPUIHOI0, TO6-
TO BOHA HE BMIHIOETHCA TIPU TPAHCIOHYBaHHI. KpiM TOro, MaTpu-
st Ae € aiiicioro, To0TO BOHA He 3MIHIOETLCS IPH KOMILIEKCHOMY
cupsizkerni. Mu orpumvanu A} = Ag, To6TO0 A* = A.
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2. Mlpunycrumo, mo A* = A. Byzaemo goBosnTu TeopeMmy iniyK-
miero mo N =dimE.

2.1. bBaza iaaykrii N = 1. Obepemo MOBIIbHUE €1 — OPTOHOPMO-
Bannit 6asuc E. Hexait Ag = (M), A1 € C, o610 A€y = \e€y.
Ockinpru A* = A, maemo A\ € R. Basy imayxmil moseaeHo.

2.2, IupykruBanit mepexin N — 1 ~ n, n = 2,3,... TobTro Mmu
BBaXKaEMO, 10 JJIsl eBKJ/II0BUX IPOCTOPIB po3MmipHocti N— 1 Teo-
pema BukoHyeThbcss. Hexait dmE = n, A . E — E — ninitiawnii
oneparop, A* = A. Mu maemo xa(A) € C[\], degxa = n € N.
To6ro, 3 ocuoBHOI Teopemu anrebpu, icuye Ay € C, xa(\) = 0.
Beigcu icuye e € E, ||eq1|| = 1, raknit mo Aey = \1€y. Ockinbku
A* = A, maemo A\ € R.

Posragnemo L = Lin {e1} < E, dimL = 1. Toxi anst gosinbHOTO
Xx € L maemo X = aeq, a € C, 3Binku Ax = A(aer) = aAey =
al e € L.
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TobTo, A: L — L, a ockimeku A* = A, o J0BEJEHOMY paHiIe
v maemo A : L+ — [+ dimLt = n— 1. Posrnsmenmo omepa-
top A Ha miznpocropi L, mosmaummo ioro AlL : Lt — Lt
Tomi Alj. = AliL (moscuits me!). 3a imgyKTHBHAM TpHITYTIEH-

HAM, iCHYy€E €5, €3, ..., €y — OPTOHOPMOBaHUI Ha3mc LL, TAKHUA IO
Vj =2,3,...,n A\Ll(ej) = A(ej) = Ajej, ae Ao, Az, ..., A\p € R,
Tonmi 3a mobym0BOIO €1, €2, ..., €1 — OPTOHOPMOBAHUIN DA3UC TIPO-

cropy E, Takmii 1o

M 0 0 0
0 X 0 O
Ae=| 0 0 A 0
0 0 0O

o O O

0

[eNe)

An

P OBOMY A1, A2, ..., Ap € R. Teopemy moseneno. O



Jlekuil 3 similinol anrebpn

L1"03,:(iﬂ 6. Jlinilini onepaTopu B eBKJIZOBHX IPOCTOPAX

Mu xodemMo JOBECTH AHAJOTIYHY TEOpeMY IS CaAMOCIPSKEHUX
JIHITHUX omepaTopiB y AificHOMY eBKIigoBoMy mpocTopi. Jlmia
IIHOI'0 HaM HOTPIOHO AOBECTH, IO JIHCHNI CAMOCIPSIZKEHUI O1e-
paTop Mae BJACHUAN BEKTOD.

Teopema. Hexait E — gificanii eskigis npocrip, N = dim E € N,
A: E — E — ninifinuii oneparop, A* = A. Toai icayrors BekTOD
Xo € E, Xg # 0, 1 uncno A\g € R, Taki mo Axg = A\oXp.

Hopenenns. Hexait Uy, Uo,..., U, — opToHOpMOBanuii Oaszuc E.
Barmmmemo MaTpuiio ormeparopa A B pomy 6aswuci, mexait Ay =
(a,-j),fj j—1- Posrsamemo KoMnieKCHmI €BKI 1B IPOCTIp C" 1 obepe-
MO B HBOMY OPTOHOpMOBaHWIT 6asuc Vi, Vo, ..., Vy € C". Bagamo
miniitanit omeparop B : C" — C" 3a monomororo marpuni Ay, a
came (Bx), = Ayxy, Vx € C".
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Mu B2Ke TIepeBipsaIn paHile, Mo 3aJaHui TAKUM YUHOM OIlepaTop
€ JHITHUM OTIepaTOPOM, 3 HOro MaTPHIE0 B 6asmuci Vi, Vo, ..., Vy
e B, = A,. Haragaemo, mo A, € OificHoo MaTpHIelo, 1, OCKLIbL-
ku A* = A, a 6azuc Uy, Us, ..., Uy € OPTOHOPMOBAHWM, MAEMO
Al = A,. Tobro, ockinbku B, = By, a 6asuc vy, Vs, ..., Vs € op-
TOHOPMOBaHUM, MaeMo B* = B.

Mu maemo xg(A) € C[\], degxg = n € N. Tobro, 3 ocroBHOI
Teopemu anrebpu, icaye A\g € C, xg(Ag) = 0. 3Bimcu icuye zg €
C", zg # 6, Takwit mo Bzyg = \gZg. Ockinbkn B* = B, maemo
Ao € R.

Sammmremo yMoBY BZg = A\gZp B KoopamnaTtax. Mu mMmaemo

(Bzo)y = (Mo20)v = Bv(20)v = Xo(20)v = Au(20)v = Mo(20)v-
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Zq
22
Beeznemo mosuauennst st crosuiis (Zg)y : Hexaii (Zg)y =
2
X1+ iy
Xo + iyp
ne zy,22,...,2Zp € C, abo (2g9)y = : , de X1, Xo, ..., Xn,

Xnﬁ.”'J/n
Y1, Y2, ..., ¥n € R. Ockinbku BekTop Zg # 0, maemo: 3 =1,2,... . n:
X; # 0V y; # 0. Mu orpumam

Xy + g Xy + iy

X2 +iy2 X2 +iy2
Au : — )\0

Xn + iyn Xn + iYn

Ockinmbku Ay € JifiCHOI0 MATPHUIEO, BLIIAIOYN TcHY 1 ysIBHY
YaCTUHWA B OCTAHHIN PIBHOCTI, MW MAE€MO
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X1 X1 n )zl
X2 X2 1Z] 1Z]
AU : = )\O ) AU : = )‘0
Xn Xn Yn Yn
| n
. . . . X2 y2
flx 6yJ10 BiiMiUeHO, OTMH 13 CTOBIIIIIB .|, abo : € HeHy-
Xn ,V.n
Xq 0
Xo 0
gpoBuM. He 3menmyro9nm 3ara/ibHOCTI, : #* .|, mpm
Xn 0
TBOMY X1, X2,...,Xn € R.

TMoseprEMOCH /10 HAIMOTO JIFCHOTO €BKJI0BOTO TpocTopy E. Po3-
IVIAHEMO B HHOMY BEKTOD Xg = XUy +Xolo+. ..+ XplUn € E, T06TO
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(XO)U - : 13
Xn
% %
Ay : = Ao : = AXO = XoXp, Xo 7& 0.
Xn Xn

Teopemy noeemeno O

3 i€l TeopeMu MU OTPUMYEMO CIIEKTPAJIBHY TEOPEMY JIJIst CaMO-
CIIPSKEHUX JIHIMHNUX OIePaTOpiB y JAIMCHOMY €BKJILJJOBOMY IIPO-
cTOpi.
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CrexkTpaJbHa TeopeMa s CaMOCIPSXKEHHX OlepaTopis v miiic-
HOMY eBKJioBoMy mpoctopi. Hexait E — pificawit eBkmigie mpo-
crip, n =dmE € N, A: E — E — nminifiauit omepaTop. YMoBa
A* = A BuKOHYyeTBCA TOJIi 1 TIABKHK TOJI, KON ICHYE OPTOHOPMO-

Banmii 6asuc €1, €, ..., € npocTopy E, Takmit mo
A 0 0 O 0 O
0 » 0 O 0 O
0 0 0 O 0 X\

JloBements TEOPEMH MPOBOSUTHLCA TAK CAMO, K 1 y BUIAJIKY KOM-
IJIEKCHOTO TTPOCTOPY, i3 BUKOPUCTAHHSM TEOPEMH IIPO iCHYBaH-
HH BJIACHOTO BEKTOPA y CAMOCHPSKEHOTO JIHIHHOTO orepaTopa y
JIAICHOMY €BKJILJOBOMY ITPOCTOPI.
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Vuitapai gixifiai omepaTopu.

Osznagenns. Hexait E — eskuigis npocrip, 1 = dimE € N, U :
E — E — niniitawii oneparop. Oneparop U nasuBaerbcs yHiTap-
num, axmp UU* = U*U = 1.

Teopema. Hexait E — eBrmigis mpoctip, n=dmE e N, U: E —
E — niniitaunii oneparop. Tozi HaCTYIHI TpH yMOBH € eKBiBajeHT-
HUMU:

1. UU* = U*U = I, tobTo oneparop U e yuitapuanm.

2. s nosinbHEX X, ¥ € E Buxonyersca (Ux, Uy) = (X, y).

3. Jna nosinbanx X € E Buxonyerscs | Ux|| = || ]|

Hoeenennga. 1 = 2. Hexait UU* = U*U = |, toai nia nosinbanx
X,y € E suxonyernca (Ux, Uy) = (x, U*Uy) = (x, ly) = (x,y).



Jlekuil 3 similinol anrebpn

L1"03,:(i.r[ 6. Jlinilini onepaTopu B eBKJIZOBHX IPOCTOPAX

2 = 3. Hexait n1a posineHux X, ¥y € E Bukonyernca (Ux, Uy) =
(X,y). Obepemo moBinbamit X € E i noknagemo y = X. Mu maemo
(Ux, Ux) = (x, x), Tobro || Ux| = |/x||.

3 = 2. lnsa posinbaux Z € E Bukonyerscs ||Uz|| = ||z]|. Hexaii
X,y € E — posineni BekTOpHU. 34 YMOBOIO MW MaEMO

[Ux 4+ =[x+yl & (Ux+y),UXx+y)=X+ty,x+y)

< (Ux, Ux) + (Ux, Uy) + (Uy, Ux) + (Uy, Uy) =

X X) + G y) + s X) + (1 y)-
3a ywmosoto, (Ux, Ux) = (x,x), (Uy,Uy) = (y,y), Tobro mu ot-

PHUMYEMO

(Ux, Uy)+(Uy, Ux) = (x,y)+{y,x) < Re (Ux, Uy) = Re (x,y).



Jlekuil 3 similinol anrebpn

L1"03,:(i.r[ 6. Jlinilini onepaTopu B eBKJIZOBHX IPOCTOPAX

Takum guHOM, y BUIAJKY MIfICHOIO €BKJIJOBOIO IIPOCTOPY MU
OTPUMYEMO, II0 JIJIst JI0BLIBHUX X, Y € E Bukonyernes (Ux, Uy) =
(X, y). 3aqummnaocs po3TISHYTH KOMILIEKCHUI eBKJIJIIB MPOCTIp.
Hexait E — xommutekcuwmii eBkutiziB mpoctip X,y € E — nosinbri
BEKTOpHU. 38 YMOBOK MU Ma€MO

[Ux+iy)ll = [x+iyll < (Ulx+iy), Ux+iy)) = (x+1y, x+iy)
< (Ux,Ux) —i(Ux, Uy) + i{Uy, Ux) +i- (—i)(Uy, Uy) =
(., x) —i{x,y) + iy, x) +i- (=I){y.y) &

(Ux, Ux) — i{Ux, Uy) + i(Uy, Ux) + (Uy, Uy) =

<X7X> - I<X7y> + I<.y7X> + <y7y>
3a ymosorwo, (Ux, Ux) = (x,x), (Uy,Uy) = (y,y), Tobro mu ot-

PHUMYEMO
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—i(Ux, Uy) + i(Uy, Ux) = —i{x,y) + i{y,x) <
Re (—i{Ux, Uy)) = Re (—i{x,y)) <
Im (<UX7 Uy)) =Im (<Xay>)

TobTo Mu joBesnu, MO Ajas JOBLIBHHX X,y € E BukomyeTbcs
Re (Ux,Uy) = Re (x,y) i Im ((Ux,Uy)) = Im ({x,y)). 3sin-
KM, JUid JoBiabHUX X, Y € E Bukonyernca (Ux, Uy) = (X, y).

2 = 1. Hexait qis posiabaux X, y € E Bukonyernca (Ux, Uy) =
(X, y). Mu maemo

<UX> Uy> = <Xa U*Uy> = <X7y> < <IX7y> = <X7 U*Uy>

s roBineHuX X, Y € E. Mu orpumasnn, mo U*U = * = I.
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| & UU*

Ockinbku npoctip E € ckingennopumipuum, mu Maemo U*U =

U*U = I (nosicuennsa!). Teopemy moeegeno. O

N
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